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1
2

9wy 8.9 < uclu 2% s asall 7 udlu A & ?
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d¥ 1S Asel 5 GurlL uHAL Ulu wsL Acd . ded {2 Ul 2% 53 sy A M

UHA 8.10 : [Zusler] s ouy-l vealtigHial oile oyl A¥IdR

AA ) A N E
glell vl 21 oly geiLol €9, < F o !
iglel 8.26 ML g1l 5 AB <L Heilolg E . E el uur adl vl
N ~ . \ N B C
[ BC =l ¥icR €9 < CM || BA.
2u5lq 8.26

A AEF %l A CDF -l vi53udlill Guallal 531 AF = CF (6Ll 531,
BelgnL 7 : A ABC ¥, Uil AB, BC vl CA <Ll Hei[6ig il twis¥ D, E 2L F 69, (il 2uglct 8.27.)
D, E 2 F < %l4cll, A ABC <L 2R 253U Brsieiml [Qoue-t 2z © du elcidll,
B5c @ oUgL AB sl BC =il HedBlgll wtrsH D 2 E gleniel,
yH 8.9 -l Guuldlel DE || AC ¥4, D F

d % W™IBL, DF ||BC il EF || AB

B C
N N . ~ N E
“12 ADEF, BDFE i<l DFCE 6141 % A{cl20611% A58l 6,
2u5(d 8.27
84, AHIdRe1y Adrsiel BDFE il [As8l DE 8.
42, A BDE=AFED
d % UMLE A DAF = A FED
2+ A EFC = A FED
212, A4 ZASI8LL 21534 9.
P q
BELSRBL 8 : AHLAR VUL [, m 2 1 Al B[RS p vt g 2cll Jd D¢ A/ /\D g
89 %5, [ m e n UL UL p U AMLA 2clvidl AB 24 BC s1U B/\ /E
m
69, (il iglcl 8.28.) AGA 5 5 L, m el n AUl g UR UBL AMLA / G\/
C F
. © N N NN n
2§l DE 24+ EF $14 6.
B5& : AB=BC 2w ® A ugl DE = EF 2[id 529 9. 2usld 8.28

1al, 2UUBL A < F 208 #1421 %2l 2uil AF, m <l G Ml 92,

A6l A5 ACFD >t 6l BLsiell A ACF sl A AFD ui [Aeulsd 2 ¢,
) o ey o] 9 Av el 69

A ACF 4L, AC +, weulolg B €9 ¥ e ¢ (AB = BC)

214 BG || CF (m || n Slanl)

Ue G L AF o euloig 29l (MHY 8.10 ~il GUULdL $dll)
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A AFD Ui, AF « 4fbig G slanall, 2l 21 % eclaril Gudiol 531 GE || AD eldiell 2511 244 uHd 8.10 uqll
sl wsla 5, E 3 DF o Hulbig ©.
»2d 5, DE = EF.

ofle d sl dl, VUL L, m e 7 L VAL g UR UBL AHL Bicvis 1Y 6,

xULAY 8.2
1. AL ABCD <l 6U%>LAB, BC, CD 24 DA il H4[Bigil 253 P, Q, R

A S 8. (%A 15[ 8.29.) AC sl (A58l 8. A1fbid 521 3,
N 1
() SR[ACASR=— AC

(i) PQ=SR

(i) PQRS AMid2041% ALr51L 69, 2u5(d 8.29

2. ABCD M0l AR 69 A P, Q, R ¥4l S 3 253 61%il AB, BC, CD il DA il 42[bigil 9. AUGid 531
5 ARl PQRS i oA 8.

3. ABCD @6iRA 9 it dll 6ug>il AB, BC, CD il DA il HBigail 53 P, Q, R A4 S 9. AUBA 52U 5

ALPSIL PQRS 1 AHOUY ALPSIRL €.

D C
4. UuEoL AU ABCD 4 AB || DC, BD (4580 8 2t AD «f 4eulbig / : \
“
B

& S
< 7

E ©. E el AB -l AMidR i BC <L F Hi el 215 2ol 131 6. E
(%> 2415(c 8.30.) F 24 BC o Hef6lg €9 d3 oididl. N
2us(d 8.30
5. ANIAROUY ALPSIA ABCD Hi 6U%2AL AB 1L CD ll 4 Bigll Hteis4 D F C
E - F 6. (il 2uglc 8.31) At 52U 5 vUvls AF 21 EC “
(455 BD «f >t A¥iet GLolii [Aoi- 53 9.
6. ABL 5 5 Aesieiil wHAAAL UL U BigA %Ll A = B
S Hsofload goudl 8. 2usld 8.31

7. AABCHI ,C 512510 8. 591 AB il 4&dfbig M 4zl uau2 audl

i, BC A AHIdR 3l AC A D i 92 9. AU6Id 52U &
() D AC -~ neulig . (i) MD LAC

1
(ii) CM=MA =~ AB
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8.7 ARIA
2L USRAHUL AR {12l HELAAL AOAIA AL
1 2ASIRLAL VLRI U0 360° UL 6.
2. AMldR6UY Adrseidl Risel d- ol 2is3u Busianl Rieulsd 3 8.
3.0 UHIAROUY AL,
() HAHAAL 6L AHLA S1U 9. (i) AULHULH AL VLRLAL AHLL 69,
Giii) [asell sisollod geuol 8,
4. %L ASRML (i) AHAAAL 61D AHLI Slel Sl (i) AU AL WLRUSLL AHLL €Ll Helell
(iii) Rusell 2Lsollosta gelsl el (iv) MU AL ollog2ilel SiSusl 2is leell ollogil ArLed siel AHIdR

gla, ol d 2ArsIeL UHIAR6Y ALbs1eL 8.

N

5. colRuAL (A5 URRUR ™ISl B 2 AL O A def udlu sl A 9.

6. UMOLU% ARl (A5l U s12vEl eUdl 8 A def Udlu ULl A 9,

7. 2ARA A5 URUR $12VRL ™oL B Al AMIL B A def Udlu el A 8.

8. [Lsaiel 515 uwl ol ologdtirll HeBlgpild o sdl Juivis 2 >l ol AHMIdR B e celladl 288l .

9. [siai-l s ologel HeulblgHial uR Acdl 24 6l ol AHIAR vl 21 ollgge geUdL 9,

10. sl oLl MeBrgaiia sHML ALsallall il AsslRL AHIAROLUY AbsIRL O,
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AHIAROUY Agpslel 1, (sl &

9.1 wirdlas

W5 5HL AR oS olul 3 oyl el WAL WdRIAL A Yrt:HHIEL 5201 W12 249 AR dloy, cuami
aual-l uBanl ol iudell 2l Gelswl dls 218 vigd efBul W Bsiis vid gd 24 d didil of Yol
2l 215 Yoiel U0 GUIL AUl oLl Sell. ddl [BLSIRLSIR VidR o150 AL 212 $5cl 25 6l GIAGIR 212 CLLALH]

-~

AUl i 2 g [l s2dl 6L [Biglie d-l L [RR1GIg 018 il €lal. 24l 2d WdR 6RIR AR el
QAL 01 tel Al Uil 825 6UAS 215315 ool AUl €14l 9 dHel Aol €9 5 AL UHIBL A8l % A2 GUIL UL d
WHIEL ¥ BN WU AR S ? 2 WSl Wl 2 6{12 el A3R2AUAL B5e AlHal HIE %t [A9 dH 240UBH

elerl olvil owdl 69l dell Axde ilatinl dstsa (gl Yl sau-dl ¥32 ©.

AL Ale 2L 3 A ol sl gl AAAAL AU Mot A uslaql a3adly Yed (planer region) s$AId B
WL A UL YRHIGL (magnitude) 5 HIY (measure) sl HASU (area) & . 1 WRMIRL S HuA 3
25 dvul [5155 As4 uninHi] <l Hezdl saladimi 2ud ©. FH3 5 AH2 8 {122 3 dser adii. del »uusl sél
Asl 5 viuglad @Az (516 Lsuul) s AvaL © 2 d iugldell Gl Axdarl oL A AdAd Sl 9.

BUUSL HOUGHL HIRRIHL 2 W5RL 7 Al HOHIA G121 2534 A B

2slatinl vl YRR 2al €l 5 ol ol Aslainl SR
AHIL 1A el Aol WY WRL AHIL S, L o 6L gl 2s3u
sdald.” ofla woeldl ol ol 2Ls[dl A x4 B 1534 1A
(uslet 9.1 %il) dl di 28 24uRL s (Tracing Paper)<il 2usld 9.1
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Gualal 530, 25 2l ofle 2ugla u 21l Ad 48l wsl 3 21s 2w, ol iglan Ausiud eisl & sied 3
dell GuR oft oAl 2A1dl nd. dal “ 9l 2L o 215[A2L A 24 B 21534 Sld, dl dHUl QAS0 YL ALSSA HHLw
% ¢lal 027 dx odi, el Glag [Atiq acd A2l oflo woeldl s€lot dl “Ani aaisa quadl ol 2Auslail
2534 ¢ld d %331 -l

Belsel a3 2sld 9.2 Ui dordld ABCD A4 doi13 EFGH i 82150 (9 x 4 A2 244, 6 x 6 A4]?)

AU D, U, e B 5 oid 353y Al (W we?)

9yl

A B
4344l 641
D C
H G
2usld 9.2
gl (A 25l 9.3 gl :
T
| |||
2usld 9.3

N

dd Y 5 gl T glrl oiddl addeld uea 21 2A5ldvtl P 2 Q glal ettt of Axdely Yeoll glal

[

AN

QoL 4l olrdl 9. dH AAALUL S ASL 9L 5
gl T o elotsa = 25l P o &osa + sl Q o &laisa,

dd sld A AL &sad ar(A), usld B -l &osad ar(B) 2 sl Tl &atsad ar(T) A5ddl

NS

galdl a5t o9l 2ol d o umel di sél ast 5 518 dslacy dssa ed 5 sl gll dddl Addaril

~ . =

Mol Asoudd &sisn 3 1A wila 6 Rl qtadl s AvaL (51 A suHL) 9.

(1) 21 A 21 B 2534 215la2il €14 dlar(4) = ar(B); i

N

(2) o 2glA T g2l oi-ial ¥edl, o 2slal P 21 Q gl sitdl 25619 21269ilect < 52 ddL Heul

(non-overlapping) o 4+ o< dl ar(T) = ar(P) + ar(Q).

dd 20UGL qRRL [alad sislavtl dl 5 dotdld, ARA, AHId6UY Aqssiel, Bisier 4ol
glo15 0 Alhdll seals Yol [l Hiledl dadl 6. 2L WSWUAL 25 % WLRALUR il UHTAR 2w ol ¢l
vl 423 €l o wRd BRledl oo sgliiinl aogon deial s19s Aoltell sea 53 BuRlsd
UMY clf UL S Ul SEUML el L e Brsiedl umguctl swHilRa seals

WlRRUHLA -l HLe uRL Gualloll egl.
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9.2 V15 % WAL BUR A UHIAR 2uUlL QA 25(axl

{12 el suslail g1

Z?BMDV

(ii) (i11) b (iv) ¢

2usld 9.4

21150 9.4(i) 3l AHdeL Atrs18L ABCD il AHIdR06UY A5l EFCD i 38 611% DC ALMLL €9, 2A1U8L
51 5 AMEOL A5 ABCD A AHIAR061%Y U512 EFCD 215 9 Wil DC U2 »lddl 9. 2 wiidl sl
9.4 (ii) Hl AHIAR06U% A5 PQRS e U611y A58 MNRS U5 o il SR uR tddl 6. sl 9.4(iii)
4l BLsiel ABC vt Bsier DBC 215 % Wil BC U2 »iddl 9 a2l sl 9.4(iv) M dxidRoely Adbsiel

ABCD i+ [BLsiel PDC ais % uldl DC uR iddl 69,

12l 2uslaxtl gl :

WMK =

(ii) (iii) (iv)
2usld 9.5

2Lglc 9.5(i) Ml e & 5, AUl AQrsIel ABCD i AHIdR6UY Ads18L EFCD »is % Wil DC U
2lddl 8. 2L BURd AHdo6l AqsieL ABCD -l uidl DC {1 Al RRUGe2l A 2 B dal A4idRoeily
Ars1el EFCDAL uidl DC AL Al RIRUGIESL E 2L F 2L DC A AHidR il AF uR »iddl €. dell
2URL 561 ASIH 5 AHAGL Ars18L ABCD A AHIAR06UY AP EFCD 215 % Uldl YR dal AHidR vl
AF 211 DC il 215 oslsefl utdl a2 sudal 6. il o e AHIde1y A5l PQRS 24+ MNRS 1 % Wil SR UR
21 AHIAR 20U PN 4L SR +{l 215 % %iseil 2ouil 922 vudeal 8. [2Asl 9.5 (i) g2i.] ddl o Ad Agsiel PQRS
AL RRUBLE2AL P ot Q it Aes1oL MNRS i [ARUGLE2AL M 24wl N L Wit SR« AHIAR 2uil PN UR »Uddl 9. i %
UHISL Bistel ABC 24 [BLsial DBC s % Uidl BC UR dal AHIdR 1uUtl AD 244 BC <l s o el 2uiil 922
el 9. [215[00 9.5 (iii) YHHL] 24 AHIAR6UY A5 ABCD At Bisial PCD L5 % Wl DC UR il AHIAR vl
AP, DC ~{l 245 % %141l 2ot 922 2idan 89 [sla 9.5(iv) gil.]

FULS o ALSIAMIAL AL UM 1A A g35 2lslail AlHI widlH] Qi (ARG g 2] (2ee
(21038 ) wiatd 24idR s1¢ 215 vl U2 wddl 8ld IR d o Aigldil s ¥ WAl YR 4 AH(dR vl
25 o Aseil vl 42 2uddl €9 dH sdqu.

Guasii (At gl Avl di sél A ast 5, 2l 9.6(1)1l A PQR i ADQR i qHidR 2vuil /

24 QR Al 423 219l 9.
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MEE

(i1) (iii)
sl 9.6

L% UHIBL 245l 9.6(ii)HI AHIdR6UY Agrslel EFGH i

MNGH u4id2 vzl EF 24 HG 923 »1ddl €9 dy -
sl sl BURUd 2l 9.6(iii) Hi AHIdRe1Y AL ABCD

4 EFCDl ¥HidR Uil AB 21 DC 923, »ddl 69

A A 5€l 25 (A 4 25 Uidl DC UR i AHidR 3l @ Q’Mm 9.7 ()
AD i BC <l 922 »uddl i) i uel dHIR 24 A,
AV 5 ol AUIAR UL 215 30 AH il wIR Adl dldl ASu. ikl S 2usld 9.7(i) 4 AABC
2l ADBE s AU Widl U2 2uddl el dal sl 9.7(ii) 3 AABC i A4idRely Agvsiol PQRS Ul s
AU WML UR 2udal Al
a1y 9.1
1o ~flaeAl SgAsiiHl 215 % AL Ul U i AHIAR it 215 %isedl 2ol a2 56 2uglail 2uddl

97 954 1, dal [BRAML ALHLL UIAL 20 AHIAR J0ULL el

@E@

(ii) (iii)

PABQ
S P

(i) w
2u5ld 9.8
9.3 1% % WAL L UHIAR vl A3l UL AR UHIARGUY AGH5IRL
2AURL A L5 % ULAL UR e AHIAR 20Ul 8l 0L A2 HLAAL 6L AHIARGUY ALSLRLAAL &S0l A2 51
olt 1Y dl d Horaalel Waet 53024, d=t aHesal il ug il s

SDCR

ugl 1 : s 2udvustdl 208 detl Gu 215l 9.9 i tldiedl UHIR 6L AHIdR6UY ArSL ABCD 249
PQCD ¢l

2usld 9.9
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2L 60 AHIARGLY ALDSIEL 215 % WAl DC UR 2 AHIdR Ul sl 2outl PB 214 DC <l a2

AL 9. L AHIARGULY ALPSIRLUAL EASN AL 2iddl ARAUA AR( 5ol 2d 20Hl asid d o e 52U

21 uglanl 2uidl 2usla gl ddal yel 21axl Aval, B+l stediel ail el Gl 8 d ARu-
AVAL S el L ool BRAAAL 9 d ARAAL Ava-l Al s suuglad aaAsa il asiy 9. %
ARUAL el 2490 oL Hisladl daddl © d ARAA 5181 Al ud 9. dl du- ol AHIdR06UY
AQrsIRg Aols0 (Ae0L) 15 2ARA sH HAL. IAVUA U ol Sedls AUuldReuy Agssieil BLdil
g1R1A 4L Uyl yrtldd 520 dl di 9 ddise sA 907 9 old AHIdOUY ArslEAl Axsn B & 3
AHLA O 7 eslsdrl d A O, dal v gl uel dud s dIRBL AL 5 Us ¥ YAl YR HIGAL el
AHUtR vl A5 Al JvAl 422 AUIAEL HHIAROUY ALPSLOL AHAZ 14 €97, AR 9l AR ALE AL S HL 5t As1AR(

% 9. * 2L AL DI 6LS g1RLuRL s A1, L 5
Y Y . Y . N\ /,
ugltl 2 s Hial 519000 U Hadl Ysl U A5 AHIARELY Aqr51el ABCD 7
/
1L 2Ll 9,101 eldledl WHIBL 215 3uvis DE elRl. )’
D C

2u5ld 9.10

gd 215 6l 51910 UR 5 Ysl UR HHqRuiRL Ut Heedll A ADE - 153U (A)B E’

A _E
€14 ddl BLsial A” D7 E” AL soamizfl sidl dl ¢d usla 9.11 i ealen
woot A A'D'E” A oidl A allsdl w2l A'D’ 6l 1 BC UR dllsald. s
AL 5 28] 6 AMidReUy ALesieL ABCD 24+ EE'CD 8. d 15 % Widl
D (D)C

DC U2 i AHIdR 3wl AE 211, DC +{l 922 2A1dal 9.

2usld 9.11
¥ dusl asell (a9l 9 s¢l asl?

A ADE = A A’'D’E’
~.ar (ADE) = ar (A’'D’E")

adll, ar (ABCD) = ar (ADE) + ar (EBCD)

ar (A’'D’E’) + ar (EBCD)

ar (EE'CD)

el il AHIA06UY ALPSIRL AHAA 6.

oLl AL SHAUBL AL 6L AHIARGUY ALPSIRUAL BAFOL AL AL Aoide
AL sl WAt s

UHA 9.1 1205 9 Yy uR 24l 2 A AHidR 3l A5 Rl Feuil
Q22 el AHIAROUY AL QASA AHLA 1Y .

Alleadl : s o Wl DC U2 el AHIdR Uil AF 2t DC <l a2 6l D

* o1 ugl @il oS g2l s 53 U, 25l 9.12
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AHIAROUY ALl ABCD 244 EFCD iddl €. (sl 9.12 %2il.)

248l ar (ABCD) = ar (EFCD) A[Gid 524 6.

A ADE >+ A BCFHL

ZDAE = ZCBF (AD || BC il (251 AF 2l ot-idl 245020 (1)
ZAED = ZBFC (ED || FC 24 89[251 AF 2l 6isidl 2445181) (2)
qal, Z ADE = ZBCF (BrsiailL vl dd1ul [Fas) (3)
dal AD = BC (AHIAROUY AQrsIL ABCD-L 0142014+ 6119g>1l) (4)
A ADE = A BCF [uRRuH (1), (3) 2t (4) ual vouvy [Hum-l Gualdl s34 |
adl, ar (ADE) = ar (BCF) (21534 2Us[ADlAL 850 A S11) (5)

©d, ar (ABCD) = ar (ADE) + ar (EDCB)
= ar (BCF) + ar (EDCB) [(5)urdl ]
= ar (EFCD)

LM, AHIAROUY A5 ABCD 24l EFCD u4éoL . W
BURHL UHUAL BUALOL UMY ddl Sedis Belewl O,

GEl8L 1= 2l 9.13 4L ABCD s AMidR06UY ArslSL 21 EFCD s dodiRd

E_A F B
9 A AL L DC . Bt 521 5,
(i) ar (ABCD) = ar (EFCD)
(ii) ar (ABCD) = DC x AL 0T %
B354 : (i) doARA 2 HAL AHIAR0UY ALSIRL S . 2uld 9.13
a4l ar (ABCD) = ar (EFCD) (UHU.9.1)
(i) Guasd uRauy vyl
ar (ABCD) = DC x FC (Aot 850 = dolls x udlous) (1)
el AL L DC 6. dell AFCL Ul vis doiliy Y1y,
AL =FC )
ar (ABCD) = DC x AL [wReuM (1) 244 (2)42el]

9 Guasd ulRua (i) uzell %S 2500l 3 218 AHIAUY AQssIE] Qo5 d-l 515 215 6119 i Al 203U
QEAL IRLLSIR Bed, S1d 97 g dHrl Ule € 5 HRRUVIT Hi AHLARGUY AP5IRLAL 8250 oL 2lvil oLl 6917 241
oLl SR UHA 9.1 A s31all {12 wausl avil asiy

215 % YIAL YR (AAAL AHIA WIAL) UR SUAAL A AHIAR 2] 245 el oAl 922 2ddl UHIdR6%Y

AL EASOL A1 €14 8.
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g ¥ Guasll (s udlu avl as1? d > wHel ©. “2s o wa (aar 43 b ¢
YAL)YR 2IQAL A ALl (¥t widledl) s ¥ oUgd 2iddl ddl A¥HLA EAS Yl
Y2Aqdl AHd061Y AGPSIO 6 AH(dR Sl A5 Aol vl 423 HidEl 1Y €9
Pl 25 wild qAHAd] v 9.7 9 Ucdlu A 9 7 AR AHIARCUY AdPSLELHl AF—B
&ols 0L Yot Guatldl s udlu ALBd 52
AL Arsiell Al WAl & il 2is o sugal L Gl dl 2sld 9.12 (1) %l
RRal Gell T

BELS0L 2« %l 516 (BLSIRL 2 AHIARGLY ALPSIRL 25 % ULAL VA 6L AHIAR 20Ul 2Ls sl uuil 922
lAdL Sld, dl AU 5 5 BLsioid aaAso, ARIAR6UY ALOSLRLAL 2150 Sl 2184, Gl 8.
B5& : W 3 A ABP i AHIdReUY A¢b58L ABCD 215 % Wil AB U2 i AMidR 31idil AB »i4 PC <l

a2 2ddl 8. (dlgld 9.14 g2il.) , 5 9 C

3 ~ 1 NN
¢l dd ar (PAB) = 5 ar (ABCD) qi[6id. $24L $291 £9L.

215 6flogl AHIAROUY Agrslel ABPQ Hurddl Hie BQ || AP elRl. ¢d AHIdRoUY

Arsiell ABQP vt ABCD 15 % Wil AB UR i AHIdR 2ui2dl AB i PC il I '
a2 2419l €9,
2usld 9.14
- ar (ABQP) = ar (ABCD) (MH4.9.1) (1)
uig, APAB = ABQP ([as8l PB ot uMidRousy Adbsiel ABQP = 6L 21534 Bisiati [Qculsd 52 89.)
ar (PAB) = ar (BQP) 2)
1
ar (PAB) = — ar (ABQP) [ulReuy (2) uddl] (3)
1 N
ar (PAB) = S (ABCD) [(1) 24 (3)urel]
ALY 9.2

1. 2uslct 9.15 i ABCD 15 Auidely Agesial ©. AELDC »iq
CF L AD®. %l AB =164, AE =8 44 1+ CF = 10 &, Al AD 204l F

2. % E, F, G2 H %l tsH AHIdRe1y Agestat ABCD <l ool

D E C
R NoA N NS 1
He[Bigafl gld, dl A6 52U 5 ar (EFGH) = 5 ar (ABCD). 23l 9.15

3. AuldRelly Adbsiel ABCD <l el DC 2 AD UR i s4 [bg2ll P 2 Q lidal ©
dl ar (APB) = ar (BQC) 414 d¥ Al6id 53U,

Ca N . . A B
4. U5l 9.16 HLP L AHIARELY ALPSIBL ABCD L 2leAL ML 2Udg, 51
(Big ©, dl AlHd s 5 s
1
(i) ar(APB)+ar(PCD)= 2 ar (ABCD) D C
2u5ld 9.16

(i) ar (APD)+ar (PBC)=ar (APB)+ ar (PCD)
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[ s Puiel YR Ul 244 AB AL AHIdR 215 0l £12L] P A Q B
5. 15[ 9.17 4l PQRS ¥isl ABRS AHIdRoUY Arsial 6 dal [Bg X 1
6119 BR UR 2idd, [big ¢ dl 0l3id 53 3, X
(i) ar (PQRS) = ar (ABRS). S
2u5(d 9.17

(i) ar (AX S) = % ar (PQRS).

N

6. V15 Uil WA AHIARGUY A5 PQRS 2ALSIR, 215 ViR ¢, 8l RS UR L8

SN A

Qe Al €l dl vidR Sedl Mol adAld § 7 il GLOL-L 251 Sl §7 i

~

S0 AHIAL GLOLHL 2471 9glogel BaLLLAL Hidl B, A8l i1 514 5l 2d 524 A

)

9.4 VL5 9 YIUL YR VAL A UAHIAR 0L 13-l el a2l 2uaan (s

A1l 2Rl sl 9.18 AL, 315 % WAL BC il AHidR Uil BC 24 AP <l
922 21ddl 1A dal 6l BLsill ABC 244 PBC L &gt (A9l 9L s€l st 7 24l usesdl
B2 HAAdL dH 215 AU @S drll U 215 % UIAL HR1ddL A AHIdR iledl o8
a2 2iddl BLsieiel seefls s el el aidal ARl aRidl 53 dud astsa
all8al-il uglrl 5. €35 Auid die i BLsielel 821500 QLML AL 12l i Uglx
@l 6lléil Gualol gl 531 asd B, dHe s30dl ol BseliHL dsa (@oleol)
qHLA, HOEL 2L Ul dllEs G3a Rowadl 2 dd 1A Wil it a4l wsl ol

(Big, A dlf 241 dd P A

> -

N N

=N

~

27

g Udl¥H

L 86 ¢4

A

sl 9.18

A P D

15[t 9.18 4l CD || BA -l CR || BP & d Rl [6ig2ll D 244 R < Q0L AP
U dl. (usla 9.19 gil.)

B C

UMYl d¥A 215 % YAl BC U 2Uddl i AHIdR vl BC 241 AR -l
22, Al AHIdReUY ALrsieL PBCR L ABCD 44l

al, ar (ABCD) = ar (PBCR)
AABC = ACDA %1 APBC = ACRP
ar (ABC) = 5 ar (ABCD) a4 ar (PBC) =  ar (PBCR)
adl, ar (ABC) = ar (PBC) A1l 21y €9

2L A i Al uHA Yl wgia

sl 9.19

(34?)
(34?2)

(34?)

UHY 9.2 : 205 U WAL (Al ¥ WAL YR SUGAL im0 6 AHidR vl Ase] 3vuil 929 2uda o Bisle-i

EASN AHI &1 €9.

NN N N

gd, UL 5 ABCD 15 AHIAR6UY ASIRL 6 el d-ll 218

A

(55l AC 8. (2150 9.20 %il) AN L DC @i, -l 3, .
|

AADC= ACBA (2L S ?) l

|

|

ar (ADC) = ar (CBA) CIRTER) H
D N C

1
ar (ADC) = E ar (ABCD)

254 9.20
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1 N
= - (DCXAN) (U =2 ?)

s 1 ~ ~
. AADC - #1450 = - > Wl DC x 2434 44 AN

oflt AoelHl sE1A dl 515 Bisield &slsul d-il Wikl »adl SIS olly e 23w A4 (Al Glas)-
apeustefl g4, €l 9. ddA Ule €2 5 dH HIRR-VIT 4L BLsleiL assoe 2L Aot otell a1l 69l 24l Yot uefl dd

UG USL 5 s o ULAL Al AHLAL WAL el AL aAgaaion Busieidl 2143y dasil dolls auid ¢l

AULA 23U dY Haddl M2 oid [BLsiel 6l AHIdR Juiildl %18 @22 dlal AUSuL. dall 2Ll Uiy 9.2 i

wlauda yHl ueiailel,

UHMU 9.3 : 25 9 WAl (A WEL) YR Al A 25 ¥ wAl(HHIA W<l A5 ¥ syl Al del 44
a5l Yuddl PLsion o AMidR vl Hsl Jvuil 927 HIddl S1d & FHIA] 215 Juil WHl AMIdd] il €.

¢ vl GUsd URRUHIAL GUEIdL oldlddl W2 S2dis Belel asl.

A
Belsaw 3 UG s 5 Brsiadl weaon Bisiaie 6 uxanL Bisiaimi [ens- 52 9.
B5et : BisigL ABC @Sl ot dsil 4eaouail Ul 215 4eaoi AD 8. (sl 9.21 %»il.)
d¥ oldladl $2%91 91 %, ar (ABD) = ar (ACD). 7
B N D C
&S0l YAHL dHL A3 AL glael, Al 218 AN L BC 121, 2usld 9.21
~ 1 ~ ~ Y
e ar (ABD) = — x Wil x 344 (A ABD H12)
1
= — X BDXAN
2
1
= 5 X CDXAN (BD =CD)
1 ~ ~ Y
= 5 ol x aw (A ACD H12)
=ar (ACD) B
Belgel 4 @ 2l 9.22 HABCD s agrsial 8. BE | AC 6. v DC -
dolladl BE 4 E Bigil 8t . dl A6 52 5A ADE < &rgu v adpsienil
50 Fed, ALY,
= D C E
Bie: uslad uyds Mla s3. 2u5ld 9.22

ABAC 21t A EAC 4 315 % Wil AC U2 2UAAL © i AHIdR 3uil AC 24 BE «{l 423 9.
aql, ar(BAC) = ar(EAC) (UMY 9.2 uMLSL)
¢4, ar(BAC) + ar(ADC) = ar(EAC) + ar(ADC) (6l 611 AMLA 850 BH(L)

Ayl ar(ABCD) = ar(ADE)



146 Allld : QA 9
Y 9.3
1. sl 9.23 4i A ABC il 215 42491 AD uR siSust Big, E 8. dl Alid A
53l 5 ar (ABE) = ar (ACE).
N . . ~ ~ 1 N
2. ABC "L 42U AD « 4&6ig E ¢ld, dl ar (BED) = 7 Ar(ABO) 41 d
AL S,
3. Wbt 53 3 AuHideny Adesioiil [Bsel d aHd axsolao AR D e
Bévami Reulsd 52 9. »gd 9.23
C
4. 2usld 9.24%0 6l Bisivl ABC i ABD il Wl AB U2 »iddl
9. % AB 3 uvis CD 4 O [igxl goudl, dl allbid s 5
ar(ABC) = ar (ABD). A
W
5. A ABC l 611l BC, CA %t AB <l H&[6ig1l 25U D, E 2L F 8 D
dl A 520 5, 2usld 9.24
~N . ~ Y .. 1
(i) BDEF 215 AHidReily Aesiel 8. (if) ar (DEF) = - ar (ABC)
1
(iii) ar (BDEF) = - ar (ABC)
6. usld 9.25 Hi agrsial ABCD it (A58l AC il BD uu2 O [bighl A
Y AN N ) ~ =N AN D
OB =0D 4 d d e ©. % AB = CD €, dl Alsid s 5 . v
(i) ar (DOC) = ar (AOB)
(ii) ar (DCB) = ar (ACB) ) B
~ . ~ N C
(iii) DA || CB 2124l ABCD 15 AHIdR06UY A5I8L 8. susf 9.25
[ : D244 B Higl ACUR dot elRl]
7. A AABCHL 611l AB il ACUR 253 D i E Bigil vidl 2ld »udal € #l ar (DBC) = ar (EBC)
qld, dlAbid 21 5 DE || BC.
8. A ABC il 6l BC < AMid2 15 vl XY 8. % BE || AC %11 CF || AB %L 3l XY A t-is8 E 2L F
21010 Bl Sld, dl ABLd 52U 5 ar (ABE) = ar (ACF)
9.

D C
AMIdReUy AsieL ABCD L 215 61y AB i [6lg, P 34l dotddl €. (g / ; \
A P
B

A Hidl CP 4 uHidR elldl 215 v, CB < Q i 44l €9 %l s34
AHIAROUY A58 PBQR 6L 89 (115t 9.26 %1l cll AWl 52U 5

ar (ABCD) = ar (PBQR). %

[4%1: AC i PQ L %4l il ar (ACQ) ¢ ar (APQ) =L ARuildl.] 2u5ld 9.26
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Ao, Arsel ABCDHL AB || DC 8. [A581L AC 249 BD U3 2isofloadt O Bigul 98, dl ulbid 531 %
ar (AOD)=ar (BOC).
A B
215l 9.27 i ABCDE 4512l 8. B |l AC L A3idR elRell 20U DC -
Ful Ha 0. aUlbid 51 3, E
(i) ar (ACB) = ar (ACF)
.. _ D C F
(ii) ar (AEDF) = ar (ABCDE)
2u5ld 9.27

215 OUMAL S5 Vgl UL 245 A5 2AL51+A] AL AL Sl 24 ous{l muAd dedl wiiell ol 218
wjR1LAL 3l Seclls GULoL a2 B otilaldl HI2 Aciell (Rl 541 Vgt 21 UL 25 2 WA A5 D 3
aet Wlaltefl oLl ouogil deetl % asisel ool alaL Mol s gl dril ga el 241502 Bisie oin,
dl d 22ldl 3 AL Uctia 3ol A w54 o4l

~

Mo, ALe51L ABCD Ui AB || DC 8. AC oL 4HidR L, AB L X Hi A BC <L Y Hi 892 €9, L AWl 530 %
ar (ADX) = ar (ACY). [Y™A: CX L AdL] A p
2U5(ct 9.28 HLAP || BQ || CR € L A[Git 531 5
B
ar (AQC)=ar (PBR). Q
A5 ABCD +it (45811 AC 249 BD uRuR is6{ll O (igai »iell
C R

AN D

Ad 92 © % %4l ar (AOD) = ar (BOC) UM, dl UllHd 521 5 ABCD

. - 2usld 9.28
AUHAOL YAds1RL €9, <

)

A B

2U5(ct 9.2941 ar(DRC) = ar(DPC) &9 15t ar (BDP) = ar (ARC) 6. il

2SI ABCD il DCPR AHA6L Adslal 6 d ABd $3U.

2usld 9.29
a 9.4 (Aslus)*

AHIAROUY A2 ABCD Al G4 ABEF 21 15 % ULdl U 2UAdl § Sl du-l 82150 Aul 6.

AL 52 5 AHidReny Aesiedl uRMBA 2 doiRadl WRM sl asR 9.

A
2U5(c 9.30 Hi 6l BC UR 6 [Big2ll D 24 E vicll 2ld 2udal & %l

BD =DE =EC 2 dll 4UBd 521 % ar (ABD) = ar (ADE) = ar (AEC) 9.

9 dH ¢d AR WAL WclAUHL 2L WAL %alol UL w5l $

6y[BALAL ViR GG AHIA EASAALL 218l LA [Qeuy 2y 87 ) 5 C

* 2l autaryel uRlael el sidial g, 2usld 9.30
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[ @ <4l 3, BD = DE = EC dalell AABC 1 43I &slgaalol »18L [BLsiel ABD, ADE i+l AEC ¥l
(ould 2 €9, i % d BC v n2dl AML-L MLl [Aetld sl [Bigiid Bl AdL [RRilbig 418
Asalefl 4 AABC n AL &xsaaol BLsieial (Ao 531 ast ol ]

3. 2Us(cL9.314LABCD, DCFE -l ABFE AidR06U% ALM$I8L 89, dl ar (ADE) = ar (BCF) 214, ¥ A5t 521
4. 2Us(c 9.32 HLABCD s AHIAROUY AR 8. BC A [6ig, Q Yl idll A dodladl 2l AD=CQaUA. A AQ
2 DCH P Bighi e dl A 520 5 ar (BPC) = ar (DPQ).
[AA : AC A4L]
A B
A B
/| D C
DN C ‘V
E F Q
2u5(d 9.31 250 9.32
5. sl 9.33 31 ABC 2L BDE 6l AMeys (35121 9. [big, D31 BC f weilbig 9. %0 AE ¥l BCH F Hi 8¢
dl ALBd $3 3,
A
, 1
(i) ar(BDE)= 7 ar (ABC)
. 1
(i) ar(BDE)= 3 ar (BAE)
_ F/ D
(iii) ar (ABC)=2 ar (BEC) B C
(iv) ar (BFE)=ar (AFD) \V
E
(v) ar(BFE)=2ar(FED) 2u5(d 9.33
_ 1
(vi) ar(FED)= rE (AFC)
[4A : EC 2L AD %4l. BE | AC ciall DE || AB 4912 6 521.]
6. A58 ABCD il [4581 AC 44 BD U232 P [Bigi 98 dl Bid 531 3,
ar (APB) x ar (CPD) = ar (APD) x ar (BPC)
[fA : A i CHiEl BDUR dot elRl]
7. AABCHl 6U%HLAB AL AC “il HBgatl 2ivisH P2isl Q8 il R 3L AP < 4eif5ig 8 dl A6t 51 5,

(i) ar (PRQ) = % ar (ARC) (i) ar (RQC)= % ar (ABC)

(iii) ar (PBQ)=ar (ARC)
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8. glct9.34 1l s125181 (BLsIRL ABC i URLL A 512¥RIL 8. BCED, ACFG -l ABMN w54 6% 1L BC, CA
el AB UR Gl AL AR 9. 011 AX L DE A d 611% BC «L Y Hi 40 €9, dl AUBcd 531 3,

G
N
>F
A e
N\ -~
M&~-_/nv?
23 D
Bl /iy C
RN
I \
I 1 \
1o \
[ \
1 1 \
I \
D X E
2u5ld 9.34
(i) AMBC = A ABD (ii) ar (BYXD)=2 ar (MBC)
(iii) ar (BYXD) = ar (ABMN) (iv) AFCB = AACE
(V) ar (CYXE) =2 ar (FCB) (vi) ar (CYXE) = ar (ACFG)

(vii) ar (BCED) = ar (ABMN) + ar (ACFG)

A8 wReUM (vii) 2 WG UHARIRA YA 9. di H1REL X Hi AL WAl 4200 06K lluall.

9.5 ARIA

2L USWAHL A <l Hel ol

1. vuglad eosa d sugli glal il Axdal @l AL A20d s 4t dRdA[ds vl (5195 2543L) ©.

NN

2. 6L 253U HiglaAdiled 82150 AU, U B, U, Udlu A €1 d 33 el

3. o gl T gl oida adddld wed, gkl P o Q gl o 2 vsollad »iled < sl
Audelly uealell 2ldl €1 dl, ar (T) = ar (P) + ar (Q) 9, o4l ar (X) i 2usle X o &xsa 9.

4. A 6ol 25 s AH WAL (61y) €l nA RIRBEL (2acl [RRI0GE) e3s usladl A
WALl 25 % 6L, ULkl AHIAR 30 UR €1, ol 6L S5 [Ail AHIA WAL YR 2 AHIdR vl 28
sl vl A2 v el €9 dH seald.

5. 3l % WAL (UGl AU ULAL) UR AL i 6L AHIAR Juiel S8 L8 A2 vddl AHIAR6UY AQbsIRLAL
o150l AL S1YU 9.

6. AMHIAGUY AQPsIRLY AAS0, dril ULkl i WIdL S3U dHeL JRUSIR F2¢, Sld 6.

7. 15 % WAL (AL QUL WAL UR e Wdlsl 25 % 61 UAAL e AHIA AASNALL AHIARGUY ALSLRIL 21

AHLAR LAl %8l TuUAL A2 AL 11 D, % WL 2L5 ULl AHLecdl UL D).
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SN

8. % s BLSIRL il AHIARGUY AGHSIEL A5 % WAL UR i AHIAR il 245 el vl a2l 2udal
€1, dl BLsiRle 8xgoL 1 AHIARCUY ALSLRLAL AAFN Sl 2185 SlL 8.

9. 5 % WL (UL UM UHL) YR 2UAAL 2 UHIAR vl U5 sl vl a2 2uddl BLsieHl astso
AU S S,

10. (usiaid astso, deil widl i d Wi 2043y A4t dpRusizel 2188 $lu e,

11. 15 % Widl (A4l A1 WAL YR AIGAL 2 218 o Wl (s widil) s o ol 2iddl Busistia

B0 AHLIA €14 L o AHIAR oAl 215 28wl v A2 AL S 6, % US| 215 Wit AHLAdl v 9.

12, Brsieiil 2Ls 310w, dg oL Aui-L axgotiaion Bistelia (e 53 6.



w511 10|

agu
BN

10.1 Wdllas

A dHIRL el WAAUD dAledl UL, oiadlall, sedls aluindl 2Ael, 50 AL, 1 3L 24 5 3[UuL-L

aarll Russt, el oltedldl oo 58, vHlaxdl eles (g 245la10.1.) #dl ol sl daqtixdl

-~

YRy iUl sall. d¥ [Haw 32{ g9l 5 a3uanl Ass si2l Ael U vol Bl oo 53 €9 i d il 248l

N

ol H1olHE 53 8. Asws sietdl welldl % Hiol MERLA 2§ dd adn & 9. 21 uswAL, dd ada, dadaq

A6i[Bd UEL A Ad -l Seals dpRiadi-l Aol 5290

00
°°

SICIR N

AS

olaLdl

2u5ld 10.1
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alBld : 9RWQ 9

10.2 agn 247 dxt 26il8d ugl : s wdlau

215 URSR Al 2 dHl Ul oR1dl. 510 UL s [Blgt dtl 2efla cuol
Hsl. oflo 941 2lsLs iR Yl vieedl 52U 2AR{laon 941 d o Biga il e,
oflog 414 215 yel uReHEL sl 5110 GuR Ulruasd] 3l oid usla €187 dd
AR 9L 3 d adn 8. (il 25l 10.2.) duA dda 3ol Ad 1ef 7 ad 21 Big
FBad 52 (2us10.2 3l A) 2t A ol 2is MBd 2id 2udal oai Bigyil Hael,
Wil uell sue {lasl epvar 3o 6

A¥ddl As [la [Biga] FlRId 2id? 2udai d 24da-d [Bigila 43e-
adu 56 8.

RIEIN [E{E\fl C{clUli P (centre) x4 [Al3d 2idA C{cl(fl*ﬂ Gl (radius)
5¢ 0. 25[A10.3 ML O 5% © 2in OP ~ll dous d adasil Blsul s 8,

A8 2 AiHle] 3, 3w 2 ddoreil 515w BigA ossdl s wa adadl
Brosul sdalia. HHed & ‘Blosul’ 20t <AL 6L il Guallol 5309 : Jvuvis dly e
a-ll dons azls ueaL.

s HReL VI 4 1AL Sedls Aseuizil (A 2006l uRRPId 2l 9l 248l
M | dle s

Aol % AUAAH] 1A B A A2 euolHl R s2 9. A (i) dgu-l 2ig=-l
M9 (interior)(ii) qq:“l w4 (iii) Clgrf/l"l? WS-l @1l (exterior)
(il 215010.4.) ado 24 d-il 2iea-dl ool wold ad sk Yea
(circular region) Gi<ld €.

A diL aAdu U 6 Bigdil P 2s Q @, dl viwvis PQ A adall @at (chord)
5¢ 9. (20 2sld 10.5.) ¥ @al ddanl Srwuial uAR 24 9, d @i ada-il
QU (diameter) 5& ©. Bosdl-l Hiss, A AotAl UL 6L weui GuALRL A1y
09, Jotvlg a5 2 drll dotsS 2. o ad adanl e sl Widl oflew 515 Al
9l 252l ? AL di A wsAl 3 @A A dda-l Wi Wl wdl 2 ol
sl dons Avil €l B, d Bl sl etuell did 9. 21s[a10.540 AOB
Aol i 8. A S2dl i S 97 s adu 121 A gl 3 dd Sedl
Ul sl €9l

UL UL 6L [Bigil a2l dduiel eUoLA adaisd AU (arc) 58 8. 2UslA 10.6 4
(Bigil P ot Q a2l aqisll atotedl dg il diel il 6L oldL HAdl 215 HISL et
ol Al (il 2sld 10.7) adasil Hiew suRis QAU (major arc) PQ iet
el L 4gAY (minor arc) PQ 8 8. @80 PQ L PQ a3 i %l R 1
P clall Q a2 oLyaiu- 515 (g <ld dloRAM PQ PRQ a3

gallald 9. %l 508 uel saladimi « 212 €ld, dl AW PQ »adl PQ < @y

2usld 10.2

(>

25l 10.3

adun
h-

61812+ ML
2usld 10.4

B
Al
P Q

2usld 10.5

(_

2u5d 10.6

\\



W
W

Clgl;“l 1

PQ UHDL. AR P il Q 21 Al HABIEL S1d, AUR il AU AHIA O 24

NN

dHA %'{5[5!(;1(02 (semi circle) $$ 9.

R
ada-dl el dousSa uRe (circumference) 5& 9. @Al A dxi oiAnidl 515 R,
weL AU a2l UBAA ddousiz Bl guvis (segment) Al 420 Ad ddu-l
grivis 58 8. di 6L sl grvis u il asell. d YgnYLS (major segment)
~\ . . Y ~\ N c Y P Q
2w QggTves (minor segment) ¥9. (G sl 10.8.) AW 2 dAdi-l Swsell P@
N . . NN Y ~\ ~ ~ N N o - Q
AL ol viABigHIA Al 6L Blosupil a2l dduusik UBu-L Mol griel
(sector) s& €. grvis-ll Wgs, AR dgAU-L AN dgITiA el ARAUA Adld gl 10.7

aRglieL el ausall. 2tsld 10.9 3i Ueal OPQ L @ggtiial il gril el olLsl-l, ®UoL g tial 6. UL tid Ay

AHIA SU 2ed 5 uAs 2hAd €l AR ol grivis 2 oid g WM S O dal Udisd Adgrly Yed

(semicircular region) 58 €.

NEEAE
PR aqaawis 7 Q P Q
~3
2u5ld 10.8 2u5(d 10.9
UL 10.1
1. vudl oouL YRl :
() adad 3% adadl e, Al Ml Sl 8, (6lelz/>ieR)
(i) % Bigsd aduril 3rsell 2idR dsil Blosdl sadi a1 €iu, d Big adanl ..., Al GUALHL 2, B,
(oelR/igR)
iy ada-l Wewi 1l @l A adaeil ... 9.
(iv) @R AUl 2RAGIES 2 AL AABig2L S14, dl d AU e, 2
(v) aAdiril grivis 2 dduel AU A e Q22 Ueal 8.
(vi) UHdaul 20d¢ Ada, d AHAAAL oo, @10l 52 8.

2. A [t A D VYAl AU B A QUL AHIRL B SIR8L AL ©
() Brat ada-l 515 ual Big w18 Al v A adasil Brosi 9.
(i) ada-l a3t il Aval Ad Siu 9.

NN A N

(i) %L AU 2 AL AL [RAEURA s2UL 20, dl d Uds ARAM B.

c

(iv) adarll @al 3 -l dousS Brosuial otHell 9, dA adu-l e 58 9.

(V) 24l AUt dnl A21d AUl a2iL Uge gdial 5& 9.

(vi) adel 2 AHaeld sl B,
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10.3 A 515 Bigs vidal vl

25 AU PQ Al 2 PQ L AMlddl 3uil U + ¢l dd [big R dl. PR i+l QR %4l (%1 sl 10.10.)
Z PRQ A 3utivis PQ %t Big, R 112100 Aid ¢l YUl (Angle subtended at R ) 5& 9. 15[ 10.11 4L v2uxil POQ,
PRQ i1 PSQ 4 9 st ? £ POQ ¥ @l PQ 3% O U100 idell veil 8. £ PRQ i+ £ PSQ L PQ

2 25 ORAM UR iddl [big R i @y U 2iddl (g S 21010 2iidal bRl 6.

R
R A\
P Q
P
v S
25(d 10.10 25l 10.11
AR ALl Y 2 dBl v BN HidRAL VR dHL Aol ula -
5321, adurll el YEl Al 2 AHEL S 110100 HidAl vl €131 dd S A
R N\ N Y N Y N A R N Y “\ E
AsaL 3 el aioll wal ld dedl {2l vall 3w 20 o, diL ddasil ol A P—5
AL Al dll 9§ A 7 S5 2U0L0L AHBL HidRAl VR AU S8 § Al ?
aduil 60 3 dul Ay Adid DAl e1Fl dH8L adaril v A0 MidAl B¢
LRUAL 3 Rl (A 2glt]10.12.) di AL A5 5 Svs UL AHEL ARl 2u5ld 10.12

LRUL UL 8, UL DHL g 8lsdel Bl 2l

WHA 10,1 ¢ adened] qin @i, ddinil 3vs 299 A4t Wl 2id3 8,

AGdl : O Frgalal adasl dud A A DAl AB 214 CD 2l . (%20 sl 10.13.) dsid

Z AOB = £ COD Al3id s4l 8.

(315131 AOB t-i COD Hi,

OA = OC (315 o adu-il Blosdiil) h N, v
OB = OD (315 % ada-l Biraiail)
AB = CD (g 9.) B C

W3, A AOB = A COD (AA53cllil oLollol ARd) 2u5(d 10.13

d vl Z AOB = Z COD H4. (2534 BLSIRLAL 243U ioll)

~

84, % ddoeil 6L AL S SO0 UM VLR HidR dl DAL [ dH 9 5390l 7 Al A+ B 3 8 ? 2uusl

201+l U9l gl dd ulael s
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25 5010 A dil U dda g1l dda sl el dsdl Fdl s A Bigil
A4 B ada u2 €11 ddl Ad S 02110 215 el AOB ERL 3rs 2119100 6{lo
uell POQ ZAOB il Hiurll €121, cscllsl AB 2419101 244 PQ 419101 51Ul
(@il sl 10.14.) a4 adadtl 6 9duis ACB 4 PRQ 443l s ol

N N T T

R dtlsdl il 9 Mlaet 53 7 duil Asello 2u2iled 52 6 Hed § il 21534 8.

A\\ //B P\\ //Q
14l AB = PQ. ~———- ~-

% i 2L A5 [Alre [Aseu w2 A, d ol AHA VRIS HI weL ASIRAL 215 10,14
ot] % AL AHIA HAIL d (1AL UHA gIRL A5
WHA 10.2 ¢ 90 DU AUl S5 HIAA A¥HIA WG A3, dl d DU YHIA O,
BuRd WHY 3L UHA 10.1 < Ucllu 9.
o sl 10.13 Ui, d4 £ AOB = £ COD dall, dl A AOB = A COD 44l (2l Hi2 ?) d4 AB = CD
A5 AL 9L ?
AU 10.2

-~

1. e 5205 % 6L adulisil Bl At €1d, dl d 6 ddotl A4l 8. AU 531 5 153 adolisll A il

~

Al S U010 AMLA VEIL AidI 6,
2. A 5 3 21534 ddoiidl @ADL AUl S S0 AL WL 2AidR, dl d DAL AHIA D,
10.4 3-suigdl @l U ElRAlL da

ugltt 2 25 51010 GUR adu ERL de 3% O dl. @Al AB €21 ¢d s O Hiall

|
|
|
|
|
|
|
|
t
|
|
|
|

UAIR Acl v 241010 Al Dd dLleonl 5 gl aledl vis ML L ofloa elialL v ul. 0

Q1L 5 914, AB « M [Bigui s1U. 243, £ OMA = £ OMB = 90° 24841 OM %L AB A s
. ~ . . ~ NN ~ ~ NN M

Ul dot 9. 9 [Big, B 24 A +{l 610612 GUR 241d 8. (%1l 215(c10.15.) 81, d 241d 9. \\J/

|
>4l MA = MB. 2u5ld 10.15

OA 211 OB « %4l 244 512518 (5181 OMA i+ OMB < 21534 4ll6id 531 dH a1zl otd d AllBid 530 21
BelgRel A {1 wRaund [@AlRre 2wid © :

WHU 10.3 = qdail Sezuie] @l u sl3d] dol, - gl 6.

~

L UHAL Ucllu 9 &al?

UL Al Ui, HUUEL U 2S5BS N 10.3 Ui 9 212 © 2t 9 AUt 24 B, adastl Srsdial al uR do
REL B dH U B e d Al gRUSL D d¥ ABIA 529U D, 21 WHIEL Udlunl, Rigid B, <o ada-l Fauiel
elRel il @Al gL A A 5 €9 UL, DAl dot 89 2l def wdlu :

N

UHU 10.4 ¢ adail Swuia] uaiR adl v waid g6, dl d v @l dol &,
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2. Ada @153y adoil)Hl AL DAL Srs HIAOL AHIA BRI Hid2 9,

)

3. % ada(Hin adoil)-l 6l @Al S (43U 3v%) A0 AHIA VR Hid3, dl d DAL AHIA D,

~

4. Adurl Srsuial @al Uzl dol, @aid gMIoL 9.

NN N

5. ddurl Swuidl elel il @i goudl, dl d vl s dot 9.

6. 242 ML Bigvinial uAIR dd 215 A Wist 25 % aAdu €Y .

o~ o

7. ddo (253U aqoil)ll i AUl 3w (243U S )l AL A2 ElU B,

8. aAdul (353U AQUi)L 3vs (AU Fs)2ll AL At H1dE] DAL AHIA 1Y B,

9. ol Adinl 6L A 53U €14, dl dHAL AN WABIL AHIA B 2t A ULy, %L aduedl 6 il A i, dl
e 2Aald (a8, A1) ALY 53U 6.

10. Aol 21534 AU detl 3w 20100 AHLA VR Al 9.

NN N N C

11. Adoinil 3 20900 A0 HiAIEL vRIL 3 d A0 adoiel olis] el @ioL U=t 5165 UL Big 211010 HidIe vRuel

)

GLHRIL 9.

12. AdOnl AR bl VR AL 9.

13. 2Adadaui-l vall slesia 9.

14. 8 6L [iglid sl utvls, 2L eivise Aiadl il 215 o ouyl viddl oflel 6 [Blgil 210000 AHLA el
Mid, dl d 2134 BigHil 25 % adu U 2ndai 9.

15. A5l AdesiRil AMAHAL WRUUAL 215 ALgel WRULAL AR 180° €.

16. % Arstaedl AHAHAL vRUBAAL 245 8L HRUBAAL ARALL 180° S, dl o AQesIRL AS1Y 6.
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AL

11.1 wrdlas

2RUGHL USWUHL 2UURL Bl St o 2US[ADI Mo UHH AUBA S5 5 UL B5E HIe ASIAS Al HI2
%3l edl, uig A AsASAUl G dd 3T 4 od. d HeL URRAk WAl i BRI s % s W2
gAML 2ddl Sl U 9dl sedls ar AlsuLSalell 2uslapiidl 32 Ul 8, Gelsl dils el 2ia-iR
Wsirtril Aisell, dollril o 5 AMeAAL 5L el YEL ool MR, Wkl sl elRal 492, udl
sedlls viglavil elRal 2 Bedls Al ofiflis Gusel-dl 32 ud 8. 20 e el w2l aeil>

ALl SwaAndl ldl o331 ©:

(i) ilBd wuudl : d-l 25 ds aleale »a Bleile: daul ofle das 82 4 d-dl ool {3
e Sly €9,

(i) stevif@adl o3 @ d Usl Asui 90°, 60° 24 30° AL viRuL daul olleaul 90°, 45° A 45° 1
ULRILAL AHIA Y 2L 8.

(iii) [Qeuors-l o3 : Fell 6l 941 5190010 uR dllscl A5y ddl Udas AL,

(iv) ulRs2-l 28 : el 25 93 Ulud ollsd]l asia ddl Aaas U,

(v) slaius

A Zd 2 s Guseidl w3Ruld 2ula iy wHEL BLSie, ada, Aqesiel, otsiol adk ¥l clllas

ilsldail elRaHl W &, Ul Hiot - uuugl 5 414l ygl 24 wlRs wal o Guswil-l 4eedl
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cllulas 2uglax gl ¥3ad cillas 30 56 9. % AU Ul UL %32 ud 8, dil i[3d

YUUYE] i W51 GUALOL YBL 53 ALY 69, UL UEWIHL AL55A USLRAL BLsiei L 2241 a1 Gudlall €1u
adl edls uiaisl a2l [ 2.

11.2 Wil AL

1281 VI HE a3 ada, 3uivisHdl dolamiors, 30°, 45°, 60°, 90° dal 120° Al WRusil x4 e vel-l
Gows el @il 515 ol aaiedl >l a0 seid s30 ol ol i ooyl > 5L d-l
WLULAL 5 ULE S2els AU Al AL AADL AL M2 UHUBLA D d -l e 539

RUAL 1.1 ¢ 24e WLl [gouys 24l
well ABC U 8. 28l d-tl [geors 234l 9.

AL YEL ¢

SR N ~ N ~

1. B A 5 d 2tyg0l (Al a8 ol sigt (5380 BA 211l BC AL 9ed A4 ezl d 9elbigr 21454 E 241 D s6l.

[l 2Lsld 11.1(0).]

N oY N N

1 . ~ ~ NN by ~ NN . ~ .
2. 5 DE $2dl H12l Bl 4 D 244 E A S+ dls a siseilon 9edl AU eli. 9e(blgd F $81.

>

3. (3201 BF &2l [%il 2usld 11.1(i0)]

D C ID C
(i) (i1)
2usld 11.1

211 (332 BF 21 veil ABC il Hidld [gous €.
gd 2UURL Hidld vRuHl [geles sdl 2d 1AL & d B
DF i EF 23l

(31512 BEF 24+ (31512t BDF i

BE = BD (15 % Al Blosaisll)
EF = DF (UL BLosiaul A1)
BF = BF (RUMLYL, J1V18)
- ABEF = ABDF (GlsLolL ARd)

.. ZEBF = £ DBF (21534 BHsiaidL »i-3u cuoll)
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AL 11.2 ¢ 2ddl vivisHl ol sl 234 5241,

-~

UL AB A €9, 2481 AL dotlgeuess a4l 9.

UL YEL : P
1. % AB 52di a1 HIEl Bl 4 $H: A2 B A v s 45 AB il oiql
siogt A €31, (AAsolloas B2 dn) AL = :‘;. B
2. v 6l A Hso{lotl Pt Q Ml B2 8. PQ elRL. (%1l gl 11.2.) '
3. A PQ, AB - [big M i 92 6. el 2uil PMQ 2L AB +ll #idl dotlgounss . Q
8 28 AB il doilgetrs 5ol d Hol 9 d duMi, 250 11.2

A B A Pdul Q ol ug odlat well Jvivis AP, AQ, BP 244 BQ Hdl.

[isiell PAQ >t PBQ Hi,

AP = BP
AQ =BQ
PQ = PQ

. APAQ = A PBQ

.. Z APM = Z BPM
¢d (315180 PMA i+ PMB di,
AP = BP
PM = PM
Z APM = / BPM
-.APMA = A PMB
+~ AM = BM -l £ PMA = Z PMB
ud £ PMA + £ PMB = 180°
218l £ PMA =~Z PMB = 90°.

ddl, PM 2l2d 5 PMQ 1 AB il dot [gois ©.

RAAL 113 ¢ 2ude [3amu GeAaldiel 60° Huyu wou-l 2 524,

(L Blosulalal )
(AU [Blesdialal A1)
(LML)

(euoioll [Hux)

(@534 Brsivi-l »i43u »ioll)

(21210 UHLEL)

(UHL)

(GuR A 5d)

(ool [Run)

(3534 Bralel 21-3u ool

(s st vyl ydaia)

NN

Beotalie A algl (3331 AB aSi. [l gl 11.3(1).] 2Uusl £ CAB = 60° & 2d, (331 AC 2ad . d3

N

54Ul 218 At 010 UHIDL 9
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YA YEL :

1. A 5 as 51595 Bl as adud 21s AW €RL d AB A %4l 82 d Bigr D
N (1)
UM, 2Ll

2. D 5dd d % Wiurdl Bl dd s A el2l d uas A o Bigui e

dei - E A1l

3. Euigl uauR A dq (39 AC 4l [l 2usld 11.3 (i).]

Z CAB Hidld 60° il vail 8. A “;D =

g UL 60° <1l vRll 5dl Fd M 9 d AN, 2u80d. 11.3 .

DE 24l

¢ AE = AD = DE CORIRTED])

dgl A EAD ¥ Ao [BLsisl & »i £ EAD dall £ CAB s % 69, d+ I 60° %24 ©.
el 11.1

1. 2ud (32801 Geetalbie U2 900l vRurl 2L 531 2t Wil $21.
2. uud (3o Geotalbis ur 450 L il 22l 520 2t uHIlBld $2U.
3. <l 20l Hudl v UL 52
1 o
(i) 30° (i) 22 5 (iif) 15°

NN N

4. <lA Ud vRuPL AL i sS4 HUlA AsRI)
(i) 75° (ii) 105° (iii) 135°
5. Uld oogllsl M Axeiy Bustail -l 530 dsll dauedd eaidl.

11.3 (sl 2dls -1

el Yl 20Ul Seells waidl 22Ul BAR 4l ¢d wssl HUusl »ata-l 4iei-l dal Gur »iia

AL Gualal A Bisividl sedls il 3. usw 7 1 ol Busividl 2i53udl wiedl olviell,

~\ N

GLLGLLOLL, oLLby 2 sLsell [Raua dle 530 adal (i) A ol ol 2 didold vell »idd €l (ii) 218 ety il

U €. (iii) o v 2 Hddld oy 2dd $ld. (iv) stesiel Busial el dal s oy »itd ¢l dl

Ay [BLsieL Mol dd HiRL VIT UL 2l Brsieidl 2L 54l Ad sl d alvll ol o1, d Busiel sedls

~ ~

Ay AL (1R 3L dd A Al ¢ 5 Busieidl 2L 520l W12 d-Al 201l 2L 2181 {21 (eLoL)

)

N b b

UG lal AW SBL. Uy 2481 2{olxL otdl % Al dq Rig s2aL M2 uald el Gelsrel a3 o euoil

~ Y

A 25 viel (Fddld A €l ddl) 20d i, dl 2ildl ey Busividl -l sl gHal as A4l
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RAAL 11.4 = Buslortl widl, vl Y+l 215 vl s ol 6 quyii-al qiyql 4l il sl dell
Bisior 24l

~

dul el -l s2cul © 5 Bl Wl BC, widl Yl Wel ZB v Bisigt ABC 1 6l ey il
YA AB + AC 244 9.
UL HEL
1. Wl BC 23l 2 2Uue vl wadl vl blg B uR 24l d vell XBC sel. D
2. (320 BX u2 BD = AB + AC 414 ddl uiivis BD slul.
3. DC 23l 214 ZBDC %2dl v2ll DCY 23l Y

4. 90 5 CY 21 BX LA Hl 2. (%2l 2usld 11.4.) \

B C

w14, ABC H1old [1s191 69,
2u5(d 11.4

¢ UL 1L Bisiel 5l dd HoL 9 d A,
Uikl BC 21 ZB Rl MHISL g13¢ €9, IR olle [BLsiel ACD Hi
ZACD = £ ADC (R~ uel)
adl AC = AD
»118l, AB =BD - AD =BD - AC
s AB+AC =BD

aslays ugla :

BuRL [Asen UHIBL UAR 6L Held AR AUR olle CD -l dotlgeiss PQ

N

2l. d BD LA Hi 2. (2Ll sl 11.5.) AC 4L U3 ABC Hidle [Bsial €. 2

Al 5 A, CD -l dotlgeness U2 »udd 9. ddl AD = AC.

A4 : A AB + AC < BC €y, dl dal Bisieil 221 as . 205[ 11.5

RAAL 15+ yrl, widl el 205 vl 2 ousl-l o sugiial dsida sl €l dal Fsign 234l

wikll BC, wial uasdl ZB i 6L 6loglidl dstad AB — AC adl AC — AB Uid 8. dHiR Bisisl ABC il

“\ N N\ N\ N \ X
2L 527l €9, 2] 1A 2uud ol [Aseul 24 €9 ¢ A

[A5eu (i) : 4l 3 AB > AC. del AB — AC 04 € :

ML HEL :

~

1. Wl BC 24l Uda vel %2dl vl XBC [Big B 42 23l D

N

2. (32 BX 43, BD = AB — AC 41 ddl 3u1bls LUl B }! C
Q

3. DC 23l 214 DC il dot [Zeus PQ 2.
25l 11.6



172
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4,

~

HRL 5 PQ ¥ BX+ (g A 1 98 8. AC 2l (%21l 2usld 11.6.)
w14 ABC M13ld [Bisial €.
¢d, 28l Hdld (15180 ABC 34l Fld 4ol © d A,

Yl BC 14 ZB $4dl MHI8L 134, 69,

(6ig A deilgenss DC U2 Ui .
218l AD=AC
. BD=AB - AD =AB - AC.

[Aseu (i) : @l 3 AB <AC. ddl AC — AB 204 9.

UL HeEL

1.

2.

4,

[aseu (i) umiel

~

uvig BC il Q3¢ [RaHi cotidd 3vil BX U2 AC — AB L Hlusil »is

vl BD sLul.

DC 23l 214 DC -l dotlgeiess PQ Al

~

WL 5 PQ ¥l BX LA i 98 6. AC 2l. (%1l 2usld 11.7.)

>4 ABC Hdld BLsiel 9.

a2 [Ased (i) uHISL uHLBLA 53] st L.

AL 11.6 : HZsied] uRMAA 21 vl vl veu 2l ¢ly dal Bisier 244l

Q

2usld 11.7

dAMIR 2lal BLsial ABC +{l 2+l 2l €9 % %+t widl Uil £ B, £ C 244 BC + CA + AB 2Uud 6.

YU HEL :

1.

2.

3.

-~

BC + CA + AB &ld ddl 3uiivls 231, dd XY $él.
ZB A I £ LXY 21 ZC A 3Hd £ MYX R4l

(Bie A e dal £ LXY 21 £ MYX it [Bouws 24l [goil 2usld 11.8(i).]

L M

2usld 11.8 (i)
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4. AX -l dollgeiers PQ dal AY L dollgeiles RS g3l

5. PQ XY <L B Hl dall RS 2 XY « C i 998 d¥ €11 . AB -l AC 23l [ 2l 11.8(ii).]

2usld 11.8 (i)

14 ABC Hidld [Bis1aL €9,
Vi AL UHIBLA 524l HI2, dH w1 Il 5 AXHL dotlgeiles PQ U B 2144 €.
ddl XB=AB i1 d ¥ ¥d CY = AC.
L el BC + CA+AB = BC + XB +CY =XY.
534, /ZBAX = ZAXB (ZLAXB u:dl AB = XB)
1 ZABC = Z/BAX + ZAXB =2 Z/AXB = ZLXY

d o Ad, vl w8l LACB = ZMYX

Belgwl 1 : % PSRl ZB = 60°, £ C =45° 24 AB + BC + CA = 11 a4l gl dat (s ABC -l
2L 52U

UL HEL :

1. 11 Al 3vvis PQ 3L (=AB + BC + CA)

2. PUR 60° il bRl 24 Q UR 45° ~iL bRl 3l

60° B C 45°
P
\ /c v

2usld 11.9
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3. L vRUH, [Bout S HIRL S AL vRuiAL [Bouss A [Blgyl e ©.

N

L AP -l dotlgiios DE 221 dgl PQ < C i 92 d

~

4, PQ A BHul®ed L AQ -l doilgeiers FG 23l

5. AB 21 AC 3L (%20 2usli 11.9.) 1y, ABC wdld Bisia €.

LA 11.2

1. BC=734l, ZB=75° 5 AB +AC = 13 A¥l S1d dal BLsieL ABC +{l 2L 52

2. BC=8A4l, ZB=45°211AB —AC =3.5 U] S14 dall [BLsiaL ABC +{l 2+ 530,

w

QR =644l £Q=60°21 PR—PQ=2 A4l ¢4 ddl [Ptsiel PQR {1 2+l 53

4. /Y =30°2Z=90° XY +YZ+ZX=1134 ¢ dal 518 XYZ -l -1 530

4

Wil 12 AL 247 590 dal 6l olgel AL 18 AL 1 dl s1esiel Bisienl 2L 530,

11.4 ARAA

2L UsAML AR WRs2 i ALl Heedl 2] 22120 glRdl allval

1. 20U vl [geies«il 2a-l

2. Uud gl deifgeny sl -l

3. 60° vRusl 22 24, Q313

4. Bsieudl widl, wial sl 2Ls vl 24 6fl2 6] ool A0 2L S1d dal [Bsiandl e
5. [Bustaiedl wiadl, Wit U<l 215 vRIL 24 6{l2 6L 61yl dsldd L $id ddl Busiadl -

6. (BLs1eL WL oL vl 244 Busial wRRAR 20l el dal Bisiel -1

N



usWL 12

SR YA

12.1 Wrdilas

2LUGL HRRIML AR (Bt 2451+l 2u5laxil el 5 2013, dellizy, BISeL v Aol 2o s
8. agil dd il Seells suslasil goll 5 coriiaa, AR ddi-l WRMAkL 2 gzl awridil uel sia
9. Geleel dld dd daiRl aol-l cliudui-l uRR 24 dxtso alEl wsl.

oAl HIUBL el ULl s2d IR UR 215 2553 Yol 5321, dl s1ie vid el uR Bk s,

NN

aufl, eliac [ Hiu i e 82150 8.

2iefl %L dAMIRL <AlblS ol Sl A dl dolls 10 Hlex 24 udlous 8 H{ler g, dl d«ll uRMA
2010 ¥l + 8 Hl) = 36 L 2t alstsn = 10 ¥l x § | 21aid, 80 12 2.

Aol dal WSloUSHL wiudL 2isy Hlex (Hl) 2l Al2Hle(AH]) a9l dui.

SUS uHdeld uglinl dotsnel Husdl xis4 2R Hlex (312) e ARy AlHle (AH1?) a0l quua,

HIRL 5 dd BLsieusiz oallauml olsl ol dd d x50 Sl Ad WAL 7 WEWL 9 2 dH 20l

gl olval o9 d vl dH gl 9L 3,

~ ooN 1 ~ ~
[Busterd &stsol = — x Wil x 44 1))
2 C
2UURL A1 A1 5 oA BLsiat siesiel (Bsiel €ld dl steviRll otrtadl oL ouogaiinl 5 34 22l
el it A o1efl 241 el 2l Gualol 53 sl Gelera adls, stesiaL Bustadl T 5

oAl {5 A4, 12 A3 2 13 AL 69 cll 2aruel uizidl etotnsS 12 03 21 25l 12,1
(=%
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ag 5 Al ad wsla. (gl 2l 12.1.) 2wl
R ] N Y 1 S =
AABC o #2810 = x Wil x A4 = 3 12 x 5 4412 = 30 M2

YR WAL 5 AL i df, 12 AL ueL ad wsla,

g, WL 5 2ugl 10 AL elgenol uMely Bisiel PQR < &0l wlibel €9, (g2 sl 12.2.) d-L

ol oL Hell R Al df Ao, d¥ L BLsieil da ikl ast ?

p
ULl 2le 5B 5 AU Gl RLAl SL¥ LR drll dy el
A el wslyl, unoly Bistarl i asd 8. QR <L il M dl 10 2
el el P il sl el ¢l 3 PMQ stesiel Busia 9.
2lefl wileonRAL WHAAL GUALdL S, (12l wae 21uel PM «(l -
ol it sl U Sw M R
2usld 12.2

PQ? = PM? + QM?

- (102 = PM2+ (5), 5181 3 QM = MR.
PM?2 =75
PM =+/75 Al = 53 A+l

Ca 1 N N
212l, A PQR | &asu = 5% YL x df
1 N N
= 5 x 10x 53 A2 =253 Al

&d AR A5 5 AL Aoiel Gualolel u[gousy Bistadl astsasil aRidil 530 as 5 3. Gelgal dils, Bisia
XYZ HL AU 6UgAl XY 2t XZ L doilsS 5 A3 2t 20t o1y YZ <l doits 8 3l adat, (gl 2usldl2.3.)

2L [Aseunl ual 2l Bstadl d iy, d wie X didl YZ ol uR dot XP iRl 2U4, 1S wsid 5 dot XP
Bustetrl ol YZ < 6L A1 euoiul adal,

1 . X
e, YP=PZ=—=YZ=4 Al .
2 53 53
2AL2fl, UIALURAAL UHA Aol
XP2= XY2-YP2=52-42=25-16=9 Y T >p z
g, XP=3 Al wgld 123

N K 1 SN Y 1 N AN
6, AXYZ | @280 = — x WAL YZ x A4 XP = = x 8 x 3 A2 =12 A%

gd qRL 5 [mueny Busiadl eugii-l cdons »uusl el elal, ud a8 st Al dl uel dd d-
glolgol Al ASL? elvtell dils s (Brsieusiz ool syl 40 Hl, 32 3l 244 24 H{l . d{ &stsa s<ll Ad

Mg, 7 oL Yotell GUALL SRl €1l ALSSAURL A1 del Al ol sl ud. U del ds gisanl 2l
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ULl wid el d elEail Wael 530 %L dd 2L 9L HaH A Sl dl, i uglel [Aeiol il

12.2 [Astad asst - AL o udl

Heron was born in about 10AD possibly in Alexandria in Egypt. He worked in
applied mathematics. His works on mathematical and physical subjects are so
numerous and varied that he is considered to be an encyclopedic writer in these
fields. His geometrical works deal largely with problems on mensuration written

in three books. Book I deals with the area of squares, rectangles, triangles,

trapezoids (trapezia), various other specialised quadrilaterals, the regular polygons, ;
P (trapezia) P d gularpolye Heron (10 C.E.—75C.E.)

circles, surfaces of cylinders, cones, spheres etc. In this book, Heron has derived 2usld 12.4
c

the famous formula for the area of a triangle in terms of its three sides.

Bisiei axist alital $AA 2ula Yot uell avid Sld ¥ (Heron's formula) 2L ¢4 9. A A Hosol
gala 9 :

Bisiend astsa = \[s(s—a) (s —b) (s —¢) (I

N N < - a+b+c
el g, bt ¢ Busiarl owggil 28 s = A4URMAIE el s = —

ol ASeLSell dbe Wiy <AL 2l st Sl dell BLsieL Hie 2L Yot GuAlafl 6. 2lel 20Ul 24 Aot Guallol Gur

galdd Bisisusiz ool ABC «f dstsa alidl s31ai, (il 28l 12.5.)
218, @ =40 Hl, b =244, ¢ =32 4l adal.

~ 40 + 24 + 32
12, el w5 = — H{l =48+l

s —a=(48 —40) = 8 ¥

s—b=(48-24) =24 324 244

s—c=(48-32)4l =162l B C
40 4l
2usld 125

i1l ool ABC o @489 = \[s(s—a) (s — b) (s — ¢)

= 48 x 8 x 24 x 163> =384 l*

AUBL A5 5, 322+ 242 = 1024 + 576 = 1600 = 402, 112, oro{lui+il ouiogil s12sieL Brsiel eiwid 9. A1l 11l
o1 Hald, 53 BC =40 4l 217 61yl AB 1 AC 22AxiL viell 90° AL 2.
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~ N . Y NN A =\ 1
AL (1) -l Guatlol el sl Asiil wslat 5 oflag astsu 5% 32 x 24 {12 =384 {12 w1y,

2L Zd Ho AASU SR Al HOAL AoAsn Fed ¥ 6.

-~

¢, S2Urril Yotell diL 210 %l AL 53 B d Bl &xsa AsRIL elval a3,

(i) ol udls ol 10 A3l Sl ddl Busiel aHeuy Bisiel .

(i) %+il 6L A ol 5 AL 2t >l v ol 8 Al Sld ddl Bisiel uxlgonsy Bisie o,

DY

AR LS ASL 9L 5,

10+10+10 -
=——— ¥

EIE
() s 5

Bisiaid &atsn = /15015 - 10) (15 — 10) (15 - 10) A1

= /15 x5 x 5 x 5 A4> = 25:/3 A

_8+5+5

G e, s Al =9 Al

Bisia assn = 99 —8) (9-5) (9-5) A = Jox1x4x4A{12=12 A

Aldl ¢d, sedls a4 Belsell ol

Gelsaon 1 : 2is Bt wRMAA 32 A3l 249 6 o1 8 A3 4 11 AL S, ll df &g Al (1L 2usld 12.6.)
Giet : o], 2uunll wA Biatal uRM =32 A4, o =8 Al 244 b= 11 AH,
Aoy ol ¢ =32 A4 — (8 + 11) A%l = 13 A,

wdl,  2s5= 32, 2ald_s =163,

s—a= (16— 8) sl = 8 A, <

s—b=(16—11)3 =53, e 8 el

s—c= (16— 13) Al = 3 A, A B
2usld 12.6

el F)Lé;l'il':t; gosn = \/s(s —a) (s —b) (s —c)

= JI6x8x5x3 A¥> =830 Al

Belg2ml 2 ¢ 2s Busieusiz ol ABCHL ouggil 120 1, 80 1 244 50 +{l 8. (g0 sl 12.7.) 4l
Hollad oldl % g il dls olitclledl © 2 2ie2 dg Rl dldal 9. dd Sedl aasaxi alasll sau-l
289 7 d s olg 3 Hlex ugloll oLl erele M2 913 89, dl d-ll s stewll dls e Hie T 20 uld

N ~\ c NN
Hle-ll el Al w2l Ll
G54 : ol aisn bl

2s= 504l +80%l + 120 =250l
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»ald, s= 12541
¢d,  s—a=(125-120)4 =54 50 ? 20 4l
s—b=(125-80) =454
B = C
s—c=(125-50)4l =754l — 1204 —>
Yl "tOHQ{Li &olst = \/s(s —a)(s—b)(s—c) b{lé[?'l 12.7

JI25x 5% 45x 75 I

375415 Hl?

quil sl wRMAla AB + BC + CA =250 4l

1, Al otrladl W2 w33 dels = 250 Hl — 3 Hl  (erao HE 913e) = 247 ¥l 2 20, dAls 12 Udl
wal = T20 x 247 = T 4940

BElEBL 3 ¢ s BLsiusiz wlenl gsdirl iyl dousd 305 7 AL WAl € i d-il uRMA[d 300 1L &, d-d
8150 Al

Bie @ RS ouogll (leaul) 3x, Sx A Tx 8. (%4 28l 12.8)

2112, tusl onella a5 3x + 5x + 7x =300 (EPLEEIRIFEIR)!

W2, 15x =300, »iald x = 20.

2112, Busieil cuogail 3 x 20 |1, 5 x 20 Hl 244 7 x 20 1 21y, 3x 5x
»id, 60 41, 100 4l 24 140 1 1. 7x
¥ aotst AlEl Asl? [EerL Yot udl] sl 128
60 + 100 + 140
wdl, 5= — Wl =150+l

i 241l x50 =,/150(150— 60) (150 — 100) (150 —140) 1>

V150 x 90 x50 x 10 ¥2

= 1500+/3 I

ALY 12.1

~

1 %l olgeil elollsS <a” €l deall uMouey BLsiel »us1-L 213 s Roda-l uilzaMl <SCHOOL AHEAD?
A aviel 8. cll 2L ULl &olgor dRUwrl 2ot uell Hotell, 1 d-{l uRFle 180 A ld, ll d-

glol50l S2¢] 2l ?

2. ¥s seld 2lar-dl Busisusiz eeudl-dl Gualol wélc M2 s3clMl vid . 2L [Reudi-l suegail

122+, 22 3L 2t 120 {1 8. (g4l 24L5[e 12.9.) %A wdan T 5000 ule H12 4 e3 sl 530 200 69,
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NN N N .

s susl d elaldimidl 245 3 1S M2 oud AV O, dl dBl See olLg Ysad ud -

2usld 12.9
3. (AL s dauusil 9. ddl 205 ol €lane 5155 o12ll 2911 dell U “KEEP THE PARK GREEN AND

CLEAN” ¥idl g2l avie 9, (%1l 215l 12.10.) %1 €latel oigil 1541, 11 4L 244 6 3l g, dl 0l

glellety &lolgol QML

KEEP THE PARK
GREEN AND CLEAN

15l

2usld 12.10
4. oL Busweidl uREL 42 Al 24 6 ottt 18 A3l L 10 Al Sl dl df &sts 2kl

5. Bustedl ougll 1217025 <l WHAHl 6l i del WRBQ 540 Al ld, dl df dxso 2l

6. wlzony Brsiadl uRMA 30 A3l 2 Ami ougil UsL sl dousS 12 AL 9, dl Bisian axisa ikl

12.3 Adpsivil &aso dal SAL Al Gudlal

q1L 5 215 vigc Uldlell ol vigalel € el o vl 51 M2 S2els HyRL AV 9. oL vsal M2 1Rl uld
24 e ysacudl ¢ld, ol d i Sofl Ad 53 w5 7 Upl dvid VAU BUSIR ALPSIRL €l 9. HUURL

AqsiRt-L Busteisiz euat uidl Busiei elotgon ditalg 2ot catull aslat, 2Aiel -l ua s1s

GEl8RRL 4 ¢ sHel Wl Bisieusiz vid 9. d-ll elg-il dous 240 1, 200 1, 360 1 9. i d uG 6wl

8. a2 2ude ol Brsieisiz vid-dl oiggxil 240 1, 320 i, 400 1 9. Al d gawwil - olzlal

Boud 8. (il duslet 12.11.) d Adiefl {2l ouogeil Heulbiga s [BiRiblg e %18 vid-l ol el 52

69 el 25 elLAL o212l 2 ol cLlatl §oLoll Ba 8, cll 4G, telel A Jaioll Ucdls Hie Se aAsu(Eserl)
Guadlol elety ¢2? (1 €522 = 10000 *1%)

B5e: 9IRS d Wdl ABC i 86 G 9. adll, 41l 3 d Wdl ACD i AD L #2if6ig E A C 218 14l 6 a1
[eulrd 512 6. BLsisl ABC o &0 alldal sl W,
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a=2004, b=240, ¢ =360 .

200 + 240 + 360

U, s = 5 H{l =400 ¥l

2112, 46 GolsAl M2 Wik &isy,

= 400400 — 200) (400 — 240) (400 — 360) ¥’

J400 x 200 x 160 x 40 1>

16000~/2 312 = 1.6 x 2 &s22
=2.26 523 (AAMDL)

¢d, BLsisL ACD + &g gl

240 + 320 + 400

5 H{l =480 Al

wél,

2usld 12.11

2yl A ACD - golsu = \/ 480(480 — 240) (480 — 320) (480 — 400) 1

= 480 x 240 x 160 x 80 12 = 38400 12 = 3.84 3523

2Bl il 5 AD L H2folg E A C A8 Sl 30vis A ACD L 61 AU &ASAl Ml add 9. dd df

51201 UYL ASL ? A6 dHAL WAL AE 209 ED A¥IA dolSl dal A8 uRl AHLx €9,
el goroll Bausal Hied AAsuL = olalel Balgal e, &atsn

=(3.84 +2) 8522 = 1.92 &2

N ~

BELSRBL 5 ¢ 0269l 2AlMUL-L 12 wonnAl [Randli 3¢l 512 9. d AN 61 Al ALd 9. 215 AMe
AB, BC v+l CA 23>0l ctal o{ll 43 AC, CD il DA Q35030 (g2l 2l 12.12.) 2d 8. usdl d
2L Al>tell dRiddl axsu-l A58 52 9. %L AB = 9 ¥, BC = 40 *l, CD = 15 *l, DA = 28 “{l 2t~
Z B =90° dlu, cl 520l A3 aY, azisoi-l 4518 53 0 e Sedl ay, axsn gedl ? el gl ga Seal
gotsa edl AslS 4 9 7 (A udlonda xAa2181dl)

Bsd: AB =93l 21 BC =404, £ B =90° ¢lcusll,
AC = /9% + 40 dl
= /81 + 1600 L

Al
= J1681 Hl =41+l A 28 D
93l 1541
gl UaH A4S A ABC -l &aisn wedl w5l s 8. d siesiaL s 8. B 20+ C

. 1 NN a8l 12.12
211l A ABC + &otsn = 3 YL x A4 2
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1
=5 x 40 x 9 31> = 180 ¥

LN

o{lgl A A ACD L dstsn edl st 53 9. d [Amuoly Bisiel © w1 d-fl ol 41 1, 15 +
2 28 4l 69,
_ 41+15+28

2], s—fﬁl=42°{l

U8, AACD L &As  =.[s(s —a) (s = b)(s — )

= [42(42 - 41) (42 - 15)(42 - 28) {2

= /42 x1x 27 x 14 1> = 126 4

e, ue AHe 180 H12 Fedl 51 52 . & (180 — 126) L’ 2ialld, olloa A g121 adl w5161 Astsa sl

541> ay, 6.
orl o [zl g2l Asls 2da ga dnisn = (180 + 126) 12 = 306 )2

BELSRBL 6 ¢ AULAL UIA AMOLY AL 2US1RAL FHIAAL 28 258l 8. (%ML sl 12.13) o drll s Yol 244

YAl 21 o{lml sim 530 [Bet-loit wis Goud dd 9269 8. d glel 6l AL eudL 52 69, L Il

Y ~N ~

URBE 400 3l 249 2L Ruseil dois 160 Hl €ld, dl uls Gousal Hi2 ol 32d aslso qudl ?

)

G5e : WA 5 ABCD WdR .

100 *l B
uRA =400
212l €35 ollog = 400 ¥l + 4 =100 2l oo 100 ¥
2l, AB=AD =100 3] D
912 3 [Asel BD = 160 1 susld 12.13

202, A ABD | 2A9uRM [

100 + 100 + 160
s=—————— =180l
2
wel, AABD < ams0 = f180(180 — 100) (180 — 100) (180 — 160) 12

= /180 x 80 x 80 x 20 *1?
= 4800 {2

2l, e35 Hold, &stsa 4800 12 w2 eal.
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asfeus dld: CE L BD €121 (%21l 2usld 12.14.)

BD = 160 ¥l glail
DE =160 3l + 2 =804l
»#, DE2+ CE? = DC?,
CE=/DC’ - DE*
941 CE = \[100° — 8074l =60 4l

gl 12.14

W2 ABCD 4 #2150 = 1 x 160 x 60412 = 4800 12
2

LAY 12.2
1. s 63(l2ll ABCD A58l 2411 89, %L, £ C =90° AB =9 ¥, BC = 12 ¥, CD = 5 3l 2
AD = 8 L. drliall BRie el &olsul sed Ul 2
2. %L AB=3 uHl, BC=4 A4l, CD=4 A¥l, DA=53¥] 2l AC=5 A Sl cll AP$18L ABCD <L
R EL DR
3. 2AHL 20 sl Guadlol 53 2uglel 12,15 | olcledl 3ol golld wely] ol dar 53 8. i

HIE dURLcl S0 $@ EoLs 0L ALkl

1T

- v e
R ETANER!

2 4]

2usld 12.15

4. s BLSIRL 2 28 AR 611y ALPSIRLAL A4S0 dall 2UHIR UL 69, %L Bsiasl oligil 26 A,
28 AL 21 30 AHL Slu 2L AHIAR 6l AASIRL 28 AL 2UHIR UR A Sl L -l Gl 2L,

5. AUHOUY ALPSIRL 2AL5IR-AL VAL 18 UKl Al elle] B Boudd 8. L AMely Agsivlidl £3s
ool cious 30 Ml Sl e el Rsele wiu 48 Hl G, dl 835 Ol AL S2cl Anisu Fed w

vicHiel waal ?
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6. s 92l 6l 2L 2011 10 (511512 susinial AlellA oiride 9. (gl

25l 12.16.) 835 gLl doils 20 AL, 50 AL 2i- 50 AL 9. €92i

oleldell 835 20Ul §e S2dl stusHl Gudlol 2l ¢l ?

2usld 12.16

7. 35 UdL ARA 2SIRAL 9. ael [Riseli-l dous 32 AL 9 21 s

Aulgoiey Bisieiel widl 8 Al 2 UASs AMLA ol 6 AHL 9. d- 1l

28l el gel 2oLl sl 12.17 Ui olcledl UHIRL ot 2Ud €.

Nt . N Y ~ ~ 111
AUl €25 3014l 32l 512101 quRAAL 89 ? g 33l

2u5ld 12.17

8. s clludMa 16 Bsieusiz etdeu-l Guaiol 530 gaxil 2usl
otetleteltsl wiidl . Busiedl ool 9 AL, 28 Ul A
35 Al Gl dl 50 Qau Wl A2« e aiden ielel seuxll st

w2l okl (2uslL 12.18.) B W

9. 5 viclell ISR AHAGL A5 O, dell AR ollgil

25 Ml 2 10 Hl oS-l 9. uMIdR <l Sl dell olgil

- .. R 2u5ld 12.18
14 Ml 21 13 H{l Sl dl viclre @lso L.

12.4 ARi

L USAHL A ~{laL yel ellval

1. % Busiadl ougil a, b 25 ¢ Sl ddl Bistand astso dlbal Hies sl 3ol

o A

[’;tf;l'it‘i Bl = \/s(s —a)(s—b)(s—c) 9.

a+b+c

W, s = >

2. % Agesigil ougilel 2ia 215 [Asel 4u U Sl d ARl dstsa dlaal de o Bsiami Roeulsd

N NN

53U e G Aol Gualol s3U.



uswW 13

YN SUL AL UAASUL

13.1 Wedilas

ALY, T, ol A S2L Al UL U ueled A GBIl AU 21l AHL 2iuell Al 3 siouuilzal
w2 Adardal €13l st ddl gl e sdl. siefl usfisiia wnddls 205t sdaid. »Uusl doi,
ARY U agieil URM 244 @osa 3l Aot 2llal asdl 449 suot-l ARl Hudl 2sul ¢l 2 g e
o9l & el uril otdl AML 241512 2 seril AHAA 2L5lAA s1010-L Yoruial sl i d-l dorzd aul
53l 9 4O d A RAUE AL, UM S, AR G 0E (cuboid), 1AUSIR (cylinder) A3 Fdl e
2L (Lol 1AL 9. 20U BAL HIRBLHL dH olel, AHELA 2 AOLSIRAL Yr650L i esa 5ol Jld eltal d
(agl allvil otdL €91 8a UL dottd 2 A0LSIRAL Yssul 2 s wlbal-l 2ul Glaeel 39 24 d

Y2l é’l:,j' (cone) 2= s (sphere) %<l EL"lL§[?l2H:l‘{L AR, Sﬂ{L.

13.2 dotan 2 AHEAAL Ybosi

N

9] ¥ BotL S olsd iy 97 d S evid 97 9 d 2usla 13.1 1l ealedl wasld @l © ?

J“%“

2u5(d 13.1

ol cotEn oilld €. %L HUBL dnl aisq S, dl d Hie Sedl vvil s11 ASHL 7 ALl 2UULl HSH



